

齐齐哈尔打响城市更新行动攻坚战

强化细部治理 改善人居环境



细部治理样板工程——天齐小学西街。



细部治理样板工程——二马路小学北侧巷道。

□文/摄 葛福臻 路久宽
本报记者 孙昊 姚建平

一座文明的城市，干净整洁的街路令人赏心悦目。精细的城市治理是城市建设的重点工程、亮点工程，也是惠及群众的民心工程，事关城市品位的提升、人居环境的改善。

作为老工业城市，齐齐哈尔市在发展经济的同时，城市治理上还存在一些不足。为此，该市今年深入推进以“治破、治乱、治脏”为主的“城市细部治理”工程，由点带面的深度治理向城市环境的全面更新拓展，形成和谐共生的整体城市风貌。

4月6日齐齐哈尔市召开城市更新行动细部治理动员会后，全市上下迅速行动。5月初，将二马路小学北侧巷道、天齐小学西街以及通达街定为样板工程，率先开工，全部由齐翔建工集团组织施工建设。目前，三条示范路工程高效推进，二马路小学北侧巷道、天齐小学西街已经完成全部施工内容，具备通车条件，改造后的两条街路整洁有序，路面上交通标线指示分明，“护学通道”字样清晰可见；龙沙区通达街改造也进入了收尾阶段。

与此同时，在待开发区和城市进出出口，该市将建设一批展示齐齐哈尔地域特色、带有历史文化积淀的围墙和展示墙，为将来“旅发大会”和文明城市的创建打好基础。在街路飞线问题上，坚持美化环境、提升环境的原则，因地制宜制定措施，能够入地的，争取在修路过程中入地，做到整洁有序；在静态车辆管理上，将适度增加停车位，并在智慧化停车系统建设上力争有所突破，实现智慧化管理；在建华区和龙沙区，将争取再建设两座垃圾中转站，解决垃圾中转的运距远和配套不足问题……

今夏的齐齐哈尔，因为细部治理攻坚，将发生一系列更新与蝶变，一幅文明而美丽的城市画卷正在徐徐铺开。

富拉尔基区 科技引领 助企转型

本报讯(邵英明 记者孙昊)近年来，齐齐哈尔市富拉尔基区坚持科技引领，助推企业转型升级，以科技创新、突破，加快提质增效促发展。

富拉尔基区以帮助企业转型升级、节约成本、实现生产智能化现代化为目标，不断强化服务手段，成立了“惠企政策服务专班”，夯实企业科技创新阵地。截至目前，全区共有省重点实验室、省工程技术研究中心、“头雁工作站”等各类创新平台16个。

该区依托省级科技企业孵化器——富拉尔基区创业中心，全面提升科技企业孵化水平，为在孵企业提供人才招聘、校企合作、银企对接等服务，成功孵化高新技术企业1户、科技型中小企业4户。同时，积极发挥东北重型机械研究院“地校企+产学研”协同发展职能，帮助辖区建龙北满、参鸽药业等企业与哈尔滨工业大学、省农科院等高等院校对接合作。近三年，共引进科技成果转化项目20余项，通过“地方搭桥、学校研发、企业应用”方式，促进了科技成果转化成为现实生产力。

针对不同企业类型，该区通过“线上培训+线下调研”的方式，邀请上级部门实地走访高新技术企业培育企业，做到实时服务、及时指导。目前，全区共有高新技术企业20户。

为推动重点企业关键核心技术攻关，富拉尔基区通过抓好人才队伍建设、抓牢项目引领、引才引智提升对外合作能力的方式，提高企业科技能力。他们还多次深入企业动员指导“头雁”“春雁”计划，目前全区科技型企业已有科技人员队伍1600余人，柔性引进高层次人才19人。

区县共建 闯出协作发展新路

本报讯(记者姚建平)龙江县和碾子山区毗邻，为进一步强化区域“一体化”理念，两地组织部门以“区县组织共建 山水携手提升”为主题，闯出区域协作新路子，为唱好区域高质量发展“双城记”提供坚强组织保障。

注重顶层设计，打造区域协作的共建样板。双方实行组织共建、发展共谋、人才共育、教育共抓、资源共享措施，推动毗邻地区组织工作有效衔接。两地签署合作协议，明晰党建联动、干部交流、人才资源、部机关共建4个方面16项共建内容，建立每年一次总结梳理、每半年一次定向交流、每季度一次党建活动的机制，构建起组织共建聚合化、阵地联用共享化、活动联动常态化、难题联解高效化、发展联促一体化的组织工作格局。

坚持统筹推进，打造共建联创的实践样板。在党建共建方面，探索组建区域型联合党组织，建立党建联盟、党建示范点、党建综合体等，联合搭建“党校+基地+现场教学点”的党员教育红色矩阵，推进两地基层治理一体化建设，共同破解基层治理难题。依托人力资源产业园，引导县区劳动力资源双向就业，探索合作互通共享机制，实行人才引智资源共享、考官共用。

凝聚战斗合力，打造争先晋位的工作样板。联合开展“龙碾手拉手”提升行动，以科室为单位，组织比武打擂、团队协作能力考验、红色教育基地研学等，并建立常态化分领域座谈交流机制，结合工作难点、堵点谋思路、破难题，提升组工干部服务中心工作能力，合力打造区域组工共建“龙碾样板”。

梅里斯达斡尔族区 党建联会解民忧

本报讯(记者孙昊)为提升党建引领基层社会治理水平，齐齐哈尔市梅里斯达斡尔族区以“组织共建、党员共育、服务共抓、资源共享”为核心理念，以多元化多样化志愿服务为载体，有效打通了基层社会治理“神经末梢”，切实提升居民群众获得感、幸福感、安全感。

建立共商机制，汇集多方智慧。街道党工委牵头，组织辖区内各机关单位与社区定期召开党建联会，聚焦群众急难愁盼问题，进一步提升为民服务水平，形成资源整合、优势互补、互惠互利、共同提高的党建引领社会治理新格局。推动资源向基层下沉，充分发挥机关单位职能优势，开展符合群众实际需求的各类特色活动。宣传部、水务局、智慧城市指挥中心党员干部主动排查小区安全隐患，并及时上报发现的问题；住建局针对社区加油站和部分临街商铺等重点场所进行消防隐患排查，向商户宣传安全知识。

该区坚持从居民的身边事做起，从问题的源头抓起，从群众的急盼干起，通过入户走访、问需座谈等形式汇集居民需求，有效解决群众操心事、烦心事、揪心事，赢得百姓点赞。



齐齐哈尔市龙沙区全力推进“双减”工作落实，各中小学课后服务团643个，全区义务教育阶段公办学校课后看护覆盖率100%。这是学生们在创作沙画。

路久宽 本报记者 姚建平

让科技热起来

□王庆国 本报记者 孙昊

在“会跳舞的圆形针”前，学生李馨悦一脸兴奋：“在科技馆里，我们可以通过高端的仪器，直观、深入了解科学知识，对我们的学习有很大的帮助。”

作为齐齐哈尔市科学普及的重要阵地，不少市民和游客选择到市科技馆“充电”，这里更成为越来越多的青少年了解科学、爱上科学的“第二课堂”。仅今年“五一”假期开放日，市科技馆就接待游客4000余人次。

近年来，市科技馆将展览、培训、实验教育融为一体，以科学性、知识性、趣味性相结合的展览设计理念进行新型社会教育，成为体验科学魅力的平台、启迪创新思想的殿堂、展示科技成就的窗口、开展科普教育的阵地。

在2000余平方米的空间里，市科技馆陈列各类固定展品、可移动展品、科技实验箱等设备和教具500多件(套)，集体验、展览、培训等多项职能于一身，既传承了国内外科技馆优秀的经典互动展品，又加入了沉浸式多媒体空间、VR演示等展示技术。

4楼的人工智能展区是公众喜欢的展区之一，在这里不仅能看到智能抓取机械臂、会下五子棋的博弈机器人、阿尔法机器人的集控舞蹈，还能进行AR智能体验。

展览让科技“动”起来，也让青少年的科学梦想以喜闻乐见的形式“热”起来。据工作人员郝明介绍，近年来，该馆年平均接待游客7万人次，今年接待游客量预计会超过9万人次。“天宫课堂”“科学实验DIY挑战赛”“夜游科技馆”等系列活动，鼓励大家亲自动手进行探索与实验，备受青睐。

一辆大型厢式货车徐徐展开，五花八门的实验仪器让大家叹为观止……近年来，科普大篷车多次驶入乡村、社区、企业和人员聚集场所，开展有针对性的科普宣传，已经成为一座流动的科技馆。该馆还积极与中小学联系，根据学生不同年龄段，精心准备展品，先后开展科普进校园活动50余次，受众超20余万人，在提高青少年素质方面发挥了积极作用。同时，他们还开展了专项种植技术培训，召开“谋产业促振兴”专家座谈会，进行流动科技馆科学仪器展览、三维立体科普图板展览等农村科普活动。

目前，以场馆为主体、以科普大篷车和校园科技馆为补充，市科技馆形成了“一体两翼”的工作格局，持续免费开展丰富多彩的科普活动，引领越来越多的人走进科学殿堂，推进科普教育发展成果的全民共享。馆长顾忠军说：“科技馆加强与社会各界的合作与交流，广泛集成和深度挖掘科普展示资源，搭建共建共享的科普服务平台，构筑高质量科普公共服务核心阵地，让科普之花开遍鹤城大地。”

齐齐哈尔烤肉将香飘哈洽会



烤肉飘香。本报记者 孙昊摄

本报讯(路久宽 记者孙昊)在即将举办的第三十二届哈尔滨国际经济贸易洽谈会上，齐齐哈尔市将以生物经济、装备制造、绿色食品、奶肉肉食、中药产业、文化旅游六大产业为主导，分区按品类集中展示优势特色产品。同时，经与省贸促会沟通协调，6月18日举办的首届国际烤肉产业发展大会暨2023齐齐哈尔烤肉美食节活动作为本届哈洽会的重要配套活动已纳入哈洽会总方案。

据了解，本届哈洽会该市参展内容共有六大类，参展企业20户，展品110余种，将以特装展形式参展，产业链龙头企业实物展和模型展、图片展相结合，全方位展示齐齐哈尔市优势产业和特色产品。

装备制造类共有中车齐齐哈尔车辆有限公司、齐重数控装备有限公司、建龙北满特殊钢有限责任公司、通用技术齐齐哈尔

二机床有限责任公司4户企业参展；生物经济产业有齐齐哈尔龙江阜丰生物科技有限公司参展，展品主要有玉米油、鸡精、肥料、饲料添加剂等；奶肉肉食产业共有3户企业参展，分别是黑龙江飞鹤乳业有限公司、黑龙江丰源罗西亚食品有限公司、黑龙江齐函杨佳清真肉业有限公司，展品主要有奶粉、肉灌制品、各种烧烤拌肉等；中药产业3户参展企业分别是龙晖药业有限公司、黑龙江参鸽药业有限公司、黑龙江鼎恒升药业有限公司，展品主要有安宫牛黄丸、鹿胎膏等；绿色食品产业共有黑龙江北纬四十七绿色有机食品有限公司等9户企业参展，展品主要有鲜食玉米、大米、有机压榨大豆油、苏打水等；文化旅游产业以图片文字方式进行展示，将制作扎龙旅游区等图板。

目前，各项参展准备工作正在有序进行中。



烤肉食研。本报记者 孙昊摄

本报记者 孙昊

乡村学校绽新颜

□本报记者 于晓琳



学生参加足球比赛。图片由扎龙中心学校提供

绿树环绕、静谧雅致、环境优美……这里是位于齐齐哈尔市扎龙腹地的扎龙中心学校。初夏时节，徜徉于校园，凉爽惬意。与城市的喧嚣相比，这里可以聆听虫鸣蛙叫，感受时光流淌。生机勃勃的绿茵场、别具一格的教学楼、现代化的新媒体设备，处处展现出乡村中学的美丽蝶变。

在学校的艺体馆，一群孩子正在上体育课，行云流水的一套拳法打得精气神十足。从教20年的老师李月昔告诉记者：“这些年，学校的硬件设备大升级，环境越来越好。过去的土操场，现在是绿茵场。过去的危楼，现在是现代化的教学楼。过去点炉子取暖，现在是碳晶取暖。一应俱全的设备，让乡村学生的幸福感越来越强。”

提起学校的变化，校长李全非常感慨：“2009年，学校的校舍被定为危房，只能借用一所村小学上课，条件非常艰苦。现在学校拥有4000平方米的教学楼、2060平方米的食堂和宿舍楼、1380平方米的艺体馆和标准化的11人制足球场。学校的硬件设施已经成为铁锋区之最，农村孩子也享受到了优质的教学条件。”

学校硬件升级的同时，软件设施和教学质量也突飞猛进。李全介绍，2007年之前，学校中考省重点高中录取率为零，现在上升到50%左右。同时，学校开展的校园足球运动，为孩子们开辟了新的赛道。经过近十年的拼搏，获得了15个黑龙江省校园足球的冠军，最好的一次成绩为全国第三。其中，40余名队员升入了省重点高中，30余名队员获得省一级运动员的称号，20余名队员考上了大学。目前在大连理工大学就读的学生张栋梁无比感恩母校，他说：“扎龙中心学校帮我实现了梦想，找到了人生的坐标。”

距扎龙中心学校不远的边屯中心小学也是旧貌换新颜。新媒体的教学设备为孩子们打开了认识世界的窗口；音乐室的琴声荡漾在校园内外；剪纸、绘画等特色活动激发了孩子们的兴趣……校长王志杰说：“丰富多彩的活动，打开了孩子们的心扉，让孩子们更加开朗乐观。”

扎龙中心学校和边屯中心小学是近年来义务教育均衡发展中的一个缩影。铁锋区教育局副局长刘强介绍：“我们通过‘区管校聘’等改革措施，加强城乡教师的学习交流力度，逐步缩小教育差距，持续推进教育公平。”

建华区 食品安全快检进农村

本报讯(记者孙昊)为促进辖区内食品安全监管工作更加贴近民生需求，近日，齐齐哈尔市建华区市场监督管理局开展“蓝盾行动安民心——你点我检惠民生”食品安全快速检测进农村服务活动，加快推进国家食品安全示范城市创建工作，切实增加人民群众安全感和幸福感。

本次活动以农村市场为宣传阵地，建华区市场监督管理局快检车进驻曙光村华农农产品批发市场，大屏幕播放宣传“创建国家食品安全示范城市”等内容，执法人员向市场群众边讲解边发放食品安全科普宣传单及“你点我检”调查问卷近300份。此次活动接受群众咨询120余次，征集群众意见30余条。共抽检食用农产品30批次，所检项目均符合标准要求。执法人员还深入市场干料专区进行专项检查，重点检查食品索证索票、购销台账等相关制度的执行情况，检查食品是否存在变质或者超过保质期情况。

通过此次快检活动，既增强了消费者对食品安全监管工作的体验和满意度，也督促食品经营者严格落实食品安全主体责任，提升食品安全风险防控能力，真正做到惠民生、暖民心。